

# “粽”享艾香国风浓

## ——看端午消费“新三样”

新华社记者

艾草门挂散发节日氛围,端午礼盒开启国潮风尚,龙舟古镇涌动消费热力……这个端午假期,传统和潮流碰撞出新仪式感、新潮味、新体验,掀起假日消费新风尚。

### 仪式感:“粽”享艾香情,推陈出新焕动能

五月五,过端午。点艾叶,挂菖蒲,香草荷包五彩绳。

祖辈传下的风俗,在这个端午热闹地流行起来。

“小时候过端午,姥姥都会买把艾草挂在家里,寓意驱邪纳福。”河南郑州“00后”女孩李梦圆说,“现在的门挂既保留了传统寓意,还好看。”

端午前,各大电商平台、线下花店等,新式艾草门挂突然“火”了。与菜市场几元一把的艾草不同,这些新的艾草门挂加上了菖蒲叶、黄金球等不同花材,价格从几元到四五十元甚至上百元不等。

记者在一些电商平台看到,不少店铺艾草门挂月销量过万件。“传统也需要加入新元素,现在的艾草门挂颜值高,更有仪式感。”北京女孩小宋说。

在河南南阳市七台村艾草健康产业基地,工人们正挥动镰刀收割艾草。基地负责人赵遵义介绍,近年来基地与云南花卉市场合作,生产的艾草花束等销量很好,“今年端午期间销售额同比增长了50%。”

“彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿

云鬓。”节日的仪式感,体现在年轻人身上,带热了香包、香囊、挂饰等商品。

浙江义乌国际商贸城一家店铺负责人唐真说:“今年五彩绳手链、端午红色手链都卖得很好,这几个月已销售了上百万条。”

端午,粽子是少不了的主角。曾经逢节必有的“咸甜之争”,在年轻人对仪式感的追求中更显包容。对端午传统习俗产生文化共鸣的同时,年轻人个性化的品质追求,给假日带来推陈出新的消费活力。

杨枝甘露、芋泥咖啡等新口味,香菜辣条、皮蛋鲜肉等奇特种口味,“粽”有一款满足你。

百年老字号五芳斋也加入了这场粽子创新。年轻消费者喜爱的“爆料粽”系列,今年推出了新口味,例如爆料黑松露干贝蛋黄粽、爆料板栗豆沙粽等。

“轻食风”也刮到了粽界。京东6日发布的《端午节消费观察》显示,低糖低脂的乌米粽、紫薯粽、五色糙米粽搜索关注度同比增长均超100%。

“年轻消费者对消费品有了更多情绪共情、文化共鸣的新需求,这是当下消费市场增量和升级的重要突破口。”长沙新消费研究院产业研究负责人黄偲说。

### 新潮味:玩转IP联名,新场景激发新增长

今年端午季,“撞”上了高考季,不少商家颇具巧思。一举高“粽”、不负“粽”望、送给最“粽”要的人……是

卖点更是祝福。

一些图书馆、博物馆推出了颇有新意的端午文创产品。国家图书馆旗舰店上架了菖蒲风铃挂饰,故宫博物院网店上新了艾草养生锤,既有新意也有心意。目前养生锤月销量已过万。

今年是生肖龙年,当“龙”与“端午龙舟”相碰撞,擦出了新的消费火花。京东《端午节消费观察》显示,龙舟拼图、积木等玩具成交额同比增长均超100%。适合团建项目的旱地龙舟成交额同比增长超2倍。从购买人群看,“00后”及“90后”人群超四成。

端午主打健康概念。南阳艾草企业打造了一批端午艾草制品套餐,如“艾草家纺大礼包”“端午除湿沐浴大礼包”等。南阳市中医药发展服务中心主任王晓星表示,据估算,端午期间南阳艾草产业销售额将达到18亿元,占艾草产业年总产值的12%。

设计精巧的端午礼盒,让传统文化“飞入寻常百姓家”。湖南汨罗江食品有限公司董事长伏泽诚介绍,翻开形似古籍的“端午故事会”礼盒,屈原及汨罗江粽子的故事在牛皮纸上被娓娓道来,礼盒内除了牛角粽,还有川山毛笔等文创产品。“据说,屈原正是用川山毛笔写下了《离骚》和《天问》,这类结合传统文化和创新设计的文创产品,正受到年轻群体的追捧。”

### 新体验:彰显国潮热,汇聚文旅八方客

“哇!这艘船好大!”在中国龙舟之乡东莞市中堂镇,学生们走进霍沃

培龙船厂,开启一场端午传统文化研学之旅。聆听历史,触摸龙舟精美纹饰,百年不衰的龙舟文化刻进孩子们的心里。

端午体验不只有龙舟,各地纷纷上新端午新玩法:在佛山南海,亲子家庭与世界冠军们一起扒龙舟,体验水上“速度与激情”;在东莞,水乡10个镇街的30个景点串成一站式旅游路线,推出民俗游、水乡游、研学游等六大主题龙舟体验;在贵州都匀,游客们正挑选端午应景的服装造型和古风妆容,准备体验打糍粑、钓粽子等民俗活动……

推开贵州镇远县听荷轩民宿小院的门,迎面飘来一阵粽米香。游客们围坐一起包粽子、画鸡蛋,其乐融融。今年端午镇远龙舟文化节期间,镇远县接待游客预计超过20万人。

汉服妆造约拍、园林茶馆点茶,汉服主题酒店、国潮主题餐厅……端午“民俗氛围”之下,北京、西安、南京等文化名城,成为假期沉浸式“新中式游”的好去处。

赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味粽子……端午假期,许多小城镇以各类民俗体验活动,吸引更多周边城市游客前来“短途游”。

河南省商业经济学会会长宋向清表示,假日消费是观察经济活力的窗口,端午节呈现出来的滚烫的消费热情,尽显国内消费市场巨大潜力和强大韧性。(记者李文哲 张璇 邓瑞璇 李黔渝 张格 王自宸)

(新华社北京6月9日电)

# 多部门部署钢铁行业节能降碳专项行动

新华社北京6月9日电 国家发展改革委、工业和信息化部、生态环境部、市场监管总局、国家能源局等部门近日发布《钢铁行业节能降碳专项行动计划》,深入挖掘钢铁行业节能降碳潜力,加快钢铁行业节能降碳改造和用能设备更新。

钢铁行业是国民经济的重要基础产业,也是能源消耗和二氧化碳排放的重点行业。行动计划提出,2024年至2025年,通过实施钢铁行业节

能降碳改造和用能设备更新形成节能量约2000万吨标准煤、减排二氧化碳约5300万吨。

行动计划还提出,到2030年底,钢铁行业主要工序能效进一步提升,主要用能设备能效基本达到先进水平,吨钢综合能耗和碳排放明显降低,用能结构持续优化,高炉富氧技术、氢冶金技术等节能降碳先进技术取得突破,行业绿色低碳高质量发展取得显著成效。

# 工商银行制造业贷款突破4万亿元

新华社北京6月9日电(记者张千千)记者从中国工商银行获悉,该行持续提升金融服务制造业的精准性、适配性,截至4月末,工商银行制造业贷款余额突破4万亿元。

其中,工行业制造业中长期贷款余额超2万亿元,制造业信用贷款余额

约1.8万亿元,均处于市场领先。

在支持先进制造业集群方面,截至目前,工行已向国家先进制造业集群企业发放融资超千亿元,为加快培育新质生产力、构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系积极贡献力量。

# 30年期超长长期特别国债第一次续发行

新华社北京6月9日电(记者申轸)记者从财政部了解到,财政部7日第一次续发行2024年超长长期特别国债(一期)(30年期),发行总额达450亿元。

据了解,本次续发行国债为30年期固定利率附息债,票面利率与之前发行的同期国债相同,为2.57%。

续发行国债的起息日、兑付安排与之前发行的同期国债相同。本次续发行国债招标结束至6月11日进行分购,6月13日起与之前发行的同期国债合并上市交易。

# 高素质农民培育学用贯通综合试点工作启动

新华社北京6月9日电(记者郁琼源)记者从中央农业广播电视学校了解到,农业农村部日前启动高素质农民培育学用贯通综合试点工作,计划于2024年至2025年在全国选择5个地级市、70个县开展学用贯通综合试点,用2年时间培育高素质农民1万人以上,协议帮带约6万人,通过产业平台辐射带动约20万人。

中央农广校负责人说,试点聚焦农村一二三产业融合发展和农村新

产业、新业态的人才需求,坚持学用结合,以用为主、重在实效的理念,推进人才培养和就业创业紧密联系、双向贯通,大力提高农民综合素质,提升农民多渠道、多行业、多地区就业增收能力。试点鼓励和支持各地积极探索,为农民提供从学习提升到转化应用的全流程服务。

据了解,试点项目将在各级农业农村部门联合财政部门牵头组织下,由各级农业广播电视学校抓好落实。



### 我国首个专业货运枢纽机场国际货邮吞吐量突破10万吨

5月25日凌晨拍摄的鄂州花湖国际机场停机坪一角。

自2023年4月开通国际货运航线,截至今年6月8日,鄂州花湖国际机场国际货邮吞吐量已突破10万吨。

鄂州花湖国际机场是我国首个专业货运枢纽机场,目前已开通50条国内货运航线,18条国际货运航线,已建成75万平方米的转运中心和52公里的智能化分拣线,实现了覆盖亚洲、延伸欧美的航空货运网络。(新华社记者肖艺九摄)

# 百闻不如一“飞”

## C919首个跨境商业包机“全体验”

新华社记者许晓晔 郭辛

“我很喜欢坐飞机,很喜欢看天空,小时候还梦想当飞行员。”香港科技大学二年级学生郭清潼倚着舷窗向外看……6月1日,东航C919国产大飞机执飞的MU7192航班从香港起飞,顺利抵达上海虹桥机场,机上搭载着郭清潼等百余名香港青年学子,他们抵沪参加“沪港同心 相聚上海”香港青年学生实习计划,开展6至8周的实习交流。

百闻不如一“飞”!C919国产大飞机成为此行港青的热门话题和难忘体验。

### “好劲!好稳!好舒适!”

“超平稳降落,然后是‘过水门’,是我人生第一次。”郭清潼说,对C919和抵达虹桥机场时的“水门”仪式,过去只是在一些新闻画面中看到。“坐在机舱里,清水仿佛迎面落下,看水流滑过舷窗和机身,很酷!”

这是上海海外联谊会、上海市青年联合会为来沪实习港青准备的“洗尘”之礼。

“相信对所有同学来说,这次体验将毕生难忘,也终生受益。”在启航仪式上,香港特区政府政务司司长陈国基勉励即将登上C919赴沪实习的港青。

甫一登机,学生们被机舱内的彩虹灯光带所吸引。“多彩光芒,在座位上方闪烁,超梦幻。这是以前坐飞机没见过的。”来自香港大学的郑丹悦说。

在大约2小时的飞行旅程中,机舱采取了喷雾降温等方法,保持舱内空气新鲜和气温适宜。“体感很舒服,餐食很好吃(粤语,即美味),空气清新。”来自港科大商学院的邓玲玲说。

由于走道较宽敞,C919的经济舱并不让学生们感到局促,而且每个座

位都提前配有枕头和毯子,感觉“超好睡”,下机时同学们纷纷点赞C919的舒适度。

### 国产大飞机满载港青“大机遇”

去年12月,C919首次访港,曾在香港机场展示,并于维多利亚港上空作飞行演示,吸引大批市民和游客。

“维港两岸围观C919的盛况深深打动了我们,下决心要促成这样一趟包机,让港青有机会亲身体验。”沪港青年会主席杨永铿说,“今年搭乘C919来沪实习,有助港青更直观地感受内地发展,把握新机遇。”

6月1日,当搭载港青的C919大飞机抵达虹桥机场,机舱门打开后,走在舷梯上的港青陈柏桥与小伙伴笑得格外欢畅,这一动人场景被停机坪上的摄影师捕捉到。

“这趟上海之行,或许会影响我未来的职业方向。”陈柏桥说,实习面试前,他就填报了“医药”的岗位意向,自己目前学的专业并非生物医药,但对这方面非常感兴趣,希望能在上海抓住新的机遇。

### “像C919一样,冲上云霄”

“到机场实习,是我的第一志愿。”郭清潼说,6月3日,郭清潼从“30进2”的实习岗位激烈竞争中脱颖而出,如愿以偿进入沪港机场管理(上海)有限公司实习,工作地点恰巧就在虹桥机场附近。“因为喜欢,还有好奇,所以觉得特别开心。”她说。

她在三类岗位中选择了服务性最强的“机场服务管理”岗位。“我的导师很耐心地指导我,我上班第一天就明白了整个实习周期中要参与服务的项目。服务他人或许就是我的长处,我希望在虹桥机场的这份实习中收获更多。”(新华社香港/上海6月9日电)

这是郭清潼第一次离家出远门。当她告知父母这一“北上”实习的决定时,父母还略有担心,不过她最终说服了父母。尽管攻读的是人文社会科学,但对天空和对机场工作的向往,使她希望能“像C919一样,冲上云霄”。

来自香港岭南大学商科的彭子豪是连续第二年选择到上海实习。“两次都选了上海,但实习岗位各有侧重,可以丰富实习经验。”彭子豪说,这一次继续到专业对口的商贸公司实习,希望为自己的职业生涯打下更好的基础。

小时候家住香港长洲岛,后来跟随家人搬到东涌,彭子豪是家中独子。“我家距离香港机场很近,从小长在海边,我们都不怕‘挂风球’。尽管这次有‘风球’跟香港‘擦肩而过’,我们觉得C919一定没问题,很安全。”他笑着说。

坐C919跨越沪港,在空中经历了雨过天晴的过程。彭子豪说:“整个飞行过程都很平稳。坐在国产大飞机上,为自己是中国人感到特别骄傲自豪!”

与彭子豪相似,香港树仁大学大三学生武世鹏也对这趟飞航之旅久久难忘。“我深知国产大飞机凝聚了我们国家无数科研人员和工作人员的辛勤努力,是中国智慧的结晶。能够亲身感受祖国在航空领域的伟大成就,我心潮澎湃。”

来沪实习的香港青年学子们十分珍惜当日包机首飞的飞机模型及纪念贺卡,贺卡上不仅有当天机长的签名,还有乘务长和机长欢迎大家登机的卡通手绘画像。

“我会把这张卡片珍藏在我床头。”一位完成了C919包机“全体验”的港青如是说。

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风” 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

垃圾分类 变废成宝

文明健康 绿色环保

台州市文明办 台州市创建办